共同打造爬坡过坎的奋斗共同体  
书写高水平财经大学建设新篇章
——在学校三届五次教代会上
2018年3月31日
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各位代表，同志们：
学校第三届教职工代表大会第五次会议，在各位代表的共同努力下，圆满完成了各项议程，就要闭幕了。刚才，各代表团汇报了分组讨论情况，提出了很好的意见、建议，有很强的针对性、建设性，体现了代表们的认真态度，体现了民主协商、共谋发展的良好氛围。对这些好的意见建议，有关部门要认真研究、消化、吸收，工会要原汁原味地梳理归纳，建立台帐，实行销号管理，做到件件有着落、事事有回音。在此，我代表学校党委，向积极参加讨论、付出辛勤劳动的各位代表，表示衷心的感谢！向为学校改革、发展和稳定辛勤工作、作出贡献的教职工、老同志，表示亲切的问候！
各位代表，这次教代会是在学校发展面临新形势下召开的一次会议。关于学校发展面临的新形势，我在不同场合多次讲过，这里我再概括地讲一讲。一方面，随着高等教育进入内涵式发展新阶段，高等教育的格局发生了历史性重大变化，国家和湖北省加快推进实施“双一流”建设，博士硕士授权高校的格局也发生重大变化。对此，我们必须要有清醒的认识。高校办学格局的重大调整意味着高等教育“基本面”的变化，对办学资源获取、高层次人才引进、高质量生源招揽、大学社会声誉等办学的各个主要方面都将产生系统而深远的影响。但是，很遗憾，在硕士授权扩点和省“双一流”建设高校名单中，我们都失之交臂。另一方面，学校发展处于“爬坡过坎”的重要关口。在上述背景下，校党委审时度势，在上学期末召开了三届四次全会，通过了《中共湖北经济学院委员会关于学习贯彻落实党的十九大精神全面推进特色鲜明的高水平财经大学建设的意见》，提出了新时代我校推进特色鲜明的高水平财经大学建设的历史使命、建设目标、重点任务，规划了学校2020、2035、2050年三个发展阶段的奋斗目标，为学校下一步的发展理清了思路，明确了重点。2018-2020年是第一场战役，在三年时间内，必须获得硕士学位授权单位，实现学校排名前进60个位次，应用经济学前进20个位次、工商管理前进60个位次、法学前进50个位次，这既是奋斗目标，也是我们必须爬的坡、过的坎。起跑决定后势，开局关系全局。如果爬上这个坡、迈过这个坎，就为我们跻身一流方阵奠定了基础。否则，就会停滞在二流、三流方阵，甚至入不了流。
面对这样严峻的形势，我们自身还存在不少困难和问题：如何进一步统一思想、凝聚人心，调动一切可以调动的积极因素，汇聚起团结奋斗的磅礴力量；如何进一步提振奋发有为、务实重行、勇于创新的精气神，激发教职工责任担当；如何进一步深刻把握学校内涵建设规律，不断提高内涵建设整体水平；如何进一步优化制度环境，健全完善学院办大学的体制机制；如何进一步增强教师职业发展的内生动力，引导鼓励教师提高学术生产力；等等。习近平总书记在2018新年贺词中说，幸福都是奋斗出来的；在2018年春节团拜会上，习总书记又指出，奋斗本身就是一种幸福，只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。新时代是奋斗者的时代，要形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。习总书记深刻阐明了奋斗的内涵、奋斗的意义、奋斗的要求，我们要深刻领会、坚决践行。我想，学校要解决上述问题，完成爬坡过坎，最根本的就是强化“奋斗共同体”意识，打造经院发展共同体、命运共同体、奋斗共同体，人人参与、人人尽力，人人都为建设特色鲜明的高水平财经大学贡献力量。
借此机会，跟大家谈谈我对共同打造学校爬坡过坎的奋斗共同体的初步认识，权当抛砖引玉。
共同打造学校爬坡过坎的奋斗共同体，基本原则和思路是：共商、共建、共享。共商，就是相互尊重，集思广益，牢牢抓住发展这一最大公约数，兼顾各方利益和关切，体现各方智慧和创意，走共商发展之路；共建，就是人人都是参与者、推动者，激发和调动每个人的主动性，不搞独奏，唱好合唱，各施所长，各尽所能，持之以恒共同推进，走团结奋斗之路；共享，就是让成果更多更公平惠及全体经院人，每一个人都有平等发展机会，每一个人都有成就感、获得感和幸福感，走互利共赢之路。共商是前提，共建是基础，共享是目的，以共商推动共建，以共建实现共享，厚植发展优势、凝聚发展力量、提升发展质量。主要从以下四个方面着力：
第一，共商发展大计。 建设特色鲜明的高水平财经大学是全体经院人共同的事业，大家的事应由大家商量着办。 商量出共识，商量出团结，商量出感情。商量的过程，是发扬民主、集思广益的过程，是科学决策、民主决策的过程，是凝聚人心、汇聚力量的过程。一要完善依法治校、民主办学制度。坚持和完善党委领导下的校长负责制，按照“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”原则，完善现代大学制度，促进学校治理体系和治理能力现代化。要贯彻民主集中制，保障师生知情权、建议权、参与权，健全重要事项、重大决策征求意见制度，对有关战略性、全局性、长远性的重大决策，通过执行民主制度、履行民主程序，认真听取广大师生的意见和建议，集思广益，群策群力，最大限度发挥师生的积极性和创造性，最大限度保证各项决策的科学性和权威性，促进管理的科学化，提升管理水平。二要畅通民主管理渠道。要把教代会、学代会等重要民主渠道建设好、运用好、发挥好，学校尊重和支持教代会、学代会代表依法行使职权，参与学校管理，在商量中把好事办实、把实事办好。要落实好校领导挂牌督办教代会代表意见建议制度、学代会代表意见建议督办制度，督促有关单位办理和落实有关意见建议。还要落实好校领导联系教学机构、校领导学生接待日制度，及时关注师生诉求、倾听师生心声，不断健全师生意见建议反馈机制。尤其要充分发挥二级教代会作用，让二级教代会成为广大教职工行使权利、参与管理、献计献策的主渠道、主阵地。三要健全民主监督机制。要深化党内监督，充分发挥群众监督、舆论监督作用，畅通师生建言献策和批评监督渠道。特别要强化信息公开，不断完善校（院）务公开、党务公开，对重大决策、重大事项、重要制度，工作的重点、难点，师生群众和社会关心的热点问题，该公开的全部公开，努力做到政策公开、过程公开、结果公开，提高工作透明度，增强信息公开实效，让权力在阳光下运行。
第二，共担发展责任。人才培养、科学研究、社会服务、文化传承是大学的基本使命和责任，是学校必须承担的使命和责任，也是每一名教职工必须承担的共同使命和责任。学校的教学质量要靠每一个教师、每一门课、每一堂课的高质量，学术生产力整体水平的提升也要靠每一个教师，而不是少数几个教师。为什么我们的博士教师比湖南商学院多的多，但“三大基金”项目数量和高水平论文却比他们少的多？我们的人均科研产出太少，整体水平没发挥出来。管理服务工作整体水平的提升也要靠每一个管理服务人员的高素质和执行力，否则打通了“中梗阻”，发挥了关键少数的作用，但“最后一公里”不畅也不行。千斤重担众人挑，学校发展人人都有责，人人都要尽责。一要定责明责。校党委三届四次全会确立了“三步走”的战略，要把任务和责任分解到年度、到单位、到人。3月初，学校按照以终为始、全面达标、适度超前的原则，根据“决战决胜2020”目标，向各二级单位下达了2018年度目标任务，突出了本科教学建设和改革、国家级项目、高水平研究成果、师均科研经费、领军人才和博士引进等硬指标、硬任务，按任务轻重缓急调整了指标权重，按工作责任明确了每项工作的管考部门，做到责任环环相扣、压力层层传递,确保人人肩上有责任、个个身上有任务。二要履职尽责。今年工作的目标和重点已经很明确，责任和要求也很具体,剩下的就是该如何抓落实了。各学院目标任务不能简单“一分了之”，要强化目标导向和问题导向，抓住重点问题和薄弱环节，进一步明确思路和措施，精准抓落实。各职能部门要做好指导、统筹和协调服务工作。“关键少数”更要带头干，自觉担当领导责任和示范责任，把责任牢牢扛在肩上，勇于挑最重的担子，敢于啃最硬的骨头，善于接最烫的山芋，形成“头雁效应”。每一名教职工要主动把自己摆进去，把思想摆进去、把工作摆进去，扑下身子，苦干实干埋头干，确保圆满完成教学、科研等各项任务。三要问效问责。实行绩效考核，年初定目标、过程抓推进、年终算总账，考核结果与绩效分配、岗位聘用、提拔任用等挂钩，做到结果有排名、调整有依据，真正实现“干多干少不一样，干好干坏不一样”，最大限度地激发教职工的积极性和主动性。
第三，共发奋斗动力。想发展就要奋斗，就要苦干实干，“等靠要”是没有前途的。一要注入新活力。人才是第一资源，没有一流的人才，就不可能有一流的学科、一流的成果，也不可能有一流的学生和一流的大学。要强力实施人才强校战略，落实《湖北经济学院一流师资队伍建设实施方案（2018—2020年）》，围绕学校“升级、进位”目标，按照“引、育、转、退、稳”建设方针，做强增量，做优存量，激活内生动力，提升队伍整体创新力和竞争力。要聚天下英才而用之，为经院发展注入活水源泉、新鲜血液。既要集中资源和优势力量，全力引进高端学科领军人才，尽快在一流学科建设和一流成果产出方面实现重大突破；也要用好“本土”人才，对现有人员加强培育和遴选，着力培育一批学术基础扎实、创新能力强、发展潜力大的学术骨干，让优秀人才脱颖而出。二要增强创新力。创新是第一动力，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。创新思维是一切创新实践的总开关。我们必须承认，对内涵建设的内在规律的认识还不透，视野还不够开阔，站位还不够高，工作水平还有待提升，工作中还存在不少传统的、先入为主的、碎片化的思维、理念和做法，新办法不会用，老办法不管用，硬办法不敢用，软办法不善用。比如，在我们这样没有硕士授权的高校，学科建设如何开展，学科的龙头和统领作用如何发挥？学科交叉融合需要什么的机制才能实现？学科团队如何组建？科研平台怎么样才能出高水平的成果？等等。这些问题我们都已经认识到了，也有一些思考，但思想还要再解放、改革还要再深入、工作还要再抓实，要与时俱进，不断更新观念，创新体制机制，创新方法手段，增强改革创新的系统性、整体性、协同性。三要激发驱动力。教职工是推动发展的力量源泉，每一名教职工都是改革建设发展的“驱动轮”，而不是“从动轮”。只有众人拾柴才能火焰高，只有众人划桨才能开大船。学校的事业是全体经院人的事业，学校的发展必须牢牢依靠全体经院人的智慧和力量。要创造良好的制度环境，激发每一个人的主观能动性，让每一个人都能各展所长、各得其所，营造人心思进、积极向上的工作氛围。要发挥工会组织的作用，把关心关爱教职工落到实处，既关心思想，也关心工作和生活，切实解决教职工的后顾之忧。广大教职工要把职业当事业，汇入到有理想的群体中去，回头看有成功的果实，低头看有坚实的步伐，朝前看有清晰的理想，做一个有情怀、有理想、有担当的人。只有全体教职工同心同力、同向同行、同频共振，心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，发挥协同效应、整体效应，才能攻坚克难，尽快实现我们的发展目标。
第四，共享发展成果。发展依靠全体经院人，发展成果由全体经院人共享。要通过创新制度安排，保障人人参与的权利、提供人人尽力的机会，让人人享有改革发展成果，都能合理分享发展成果，都有成就感、获得感、幸福感，让学校发展成果惠及更多师生。一要为学生提供更高质量的学习经历。要深化教育教学改革和人才培养模式改革，推进一流本科教育建设，全面提高教学水平和人才培养质量。要美化校园环境，让每一面墙都说话，让每一寸土地都育人。要树立“以学生为本、尊重学生人格、促进学生发展”的大学管理理念，以管育人。“真学者、好老师”既做学问之师，也做品行之师，以教师的发展带动学生的发展。要打造经院校园精神文化，发挥精神文化的涵养作用。二要为教职工提供更好的工作和生活条件。在实现教授一人一间办公室的基础上，继续改善教师的办公条件。建成青年博士、台湾博士公寓，改善青年教师居住环境。千方百计增加学校收入，确保教职工收入水平不断提高。加快解决教职工子女入学等问题，帮助解决工作生活实际困难。通过制度创新、平台搭建、人文关怀等措施让人才脱颖而出，让教职工静心、安心在经院追求事业发展。三要促进师生的自我发展。就是要鼓励全体经院人敢于有梦、勇于追梦，把个人发展理想与学校发展目标统一起来，让每个人通过自己的辛勤付出，都能拥有梦想成真的机会，在完成学校爬坡过坎、推进学校“升级、进位”中实现每个人自身的“升级、进位”，在为建设特色鲜明的高水平财经大学努力奋斗中实现个人理想和自身价值，与学校一起成长、共同发展。
各位代表，教代会代表是学校教职工代表大会的细胞，只有每一个细胞都充满活力，教职工代表大会才会有生气、有活力。各位代表要不断提升履职能力，强化责任担当，既要代表好、维护好教职工的合法权益，又要自觉投身到改革发展的实践中，争当改革发展的促进派，为改革呐喊，为发展鼓劲，宣讲改革发展主旋律，发出团结奋斗好声音，营造干事创业好氛围，积极动员组织广大教职工争当改革发展的参与者、推动者，汇聚推动学校事业发展的强大正能量，打造奋斗共同体，为建设特色鲜明的高水平财经大学不懈奋斗！
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