
在湖北经济学院庆祝中国共产党
成立97周年暨表彰大会上的讲话
（2018年6月29日）
温兴生

同志们，朋友们：
今天，我们在这里隆重集会，热烈庆祝中国共产党成立97周年，回顾党的光辉历程，讴歌党的丰功伟绩，展望党和国家发展的光明前景，表彰我校近两年涌现出来的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织。首先，我代表学校党委向受到表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表示热烈的祝贺!向全校各级党组织和辛勤工作在教学、科研、管理、后勤等各条战线上的全体共产党员和离退休老党员、学生党员，致以节日的问候!
岁月峥嵘，情怀如歌。97年风雨兼程，97载砥砺前行。1921年，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。为了实现国家富强、民族振兴、人民幸福，我们党带领人民不懈奋斗，从根本上改变了中国的前途命运，创造了彪炳史册的伟大奇迹！
——我们党团结带领人民完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃！
——我们党团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃！
——我们党团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃！
历史和现实雄辩地证明，中国共产党是伟大、光荣、正确的马克思主义政党，不愧为领导中国人民团结奋斗的坚强核心，不愧为中华民族走向伟大复兴的中流砥柱。“天下将兴，其积必有源。”我们党能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于千千万万中国共产党人心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪耀着火热光芒。
今天，我们一起重温入党誓词，共同高唱国歌、国际歌，相信在场的每一名党员都同我一样，内心充满激动与自豪！因为今天的我们，比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标！作为新时代的一名共产党员，我们深感使命光荣，也倍感责任重大。面对实现“两个一百年”和中华民族伟大复兴的奋斗目标，面对具有许多新的历史特点的伟大斗争，我们每一名共产党员都应始终铭记党的奋斗历程、时刻不忘初心，担当党的崇高使命、矢志永远奋斗！
薪火相传，砥砺奋进。湖北经济学院的历史和今天，与建党伟业休戚相关，与强国大计心脉相连！组建16年来，我们秉承前人“课实报国”百年办学传统，弘扬“厚德博学、经世济民”校训，踏着铿锵步伐，走过了一条不平凡的建设之路、探索之路、跨越之路、奋进之路。新校区建设、本科教学工作水平评估、招收硕士研究生、进入本科第一批次招生、接受本科教学审核评估等等，这一个又一个凝聚着经院创业者心血的辉煌成绩，诉说着一个又一个可歌可泣的经院故事！历届党委领导班子团结带领全校广大师生，励精图治，接棒发力，历经十六年艰苦卓绝的奋斗，历经十六载春华秋实的洗涤，如今的经院迸发着更强劲的生命力，开启了建设特色鲜明的高水平财经大学新征程！
近年来，特别是党的十九大以来，我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，树牢“四个意识”，增强“四个自信”，坚定社会主义办学方向，坚持立德树人，始终围绕“加强党的领导、凝聚人心、服务师生、推动发展、促进和谐”党建使命，着力提升基层党组织的政治领导力、师生凝聚力、服务执行力、发展推动力、和谐促进力、自我革新力，打造“爬坡过坎”的奋斗共同体，主动汇入新时代的滚滚洪流，奋力推动学校改革发展建设取得了新进展新成绩。
——我们深入学习宣传贯彻党的十九大精神，在学懂弄通做实上下功夫。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。今年1月，校党委三届四次全会制定并实施《关于认真学习宣传贯彻落实党的十九大精神 全面推进特色鲜明的高水平财经大学建设的意见》，确定了学校及学科“升级、进位”阶段性目标，明确提出全面推进特色鲜明的高水平财经大学建设的战略重点和路径选择，概括起来就是：主动融入“双一流”，确保实现“决战决胜2020”目标，扎实推进“双升”工程、“6265”工程建设。
——我们坚定不移全面从严治党，在提升管党治党能力上下功夫。认真抓好省委巡视整改落实，省委巡视组反馈的5个方面、17类、30项问题已全部完成整改。全校思想统一、认识一致、态度坚决，确保了巡视整改落实取得实效，有力促进了学校管党治党、办学治校能力和水平的提升，受到省委巡视组肯定。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，持续深化教师党支部“双带头人”培育工程，规范支部主题党日活动，深化学习教育效果。推进“党在我心中”党建工作品牌建设，基本形成“一院一品”，党建文化引领作用显著增强。全面推进从严治党主体责任清单和领导干部履责纪实制度，健全常态化压力传导机制，推进全面从严治党向基层支部延伸。
——我们凝练充实人才培养特色，在彰显“三有三实”人才培养特色上下功夫。去年 9 月，我们将人才培养目标从“两有三实”调整为“三有三实”，把“有担当”作为人才培养目标，这与 10月份习近平总书记在党的十九大报告中对当代青年提出的“有理想、有本领、有担当”要求高度契合。我们学习贯彻全国和全省高校思想政治工作会议精神，制定加强和改进思想政治工作的实施意见，推进思想政治工作改革创新，落实意识形态责任制。加强马克思主义学院建设，推进思想政治理论课教学改革，《当代中国》课程成为深受学生喜爱的“金课”。围绕“传承历史、弘扬精神、凝聚力量、立德树人”主题，成功举办了组建15周年暨办学110周年校庆，强化校训校史育人功能。在广大学生中开展奋斗精神和担当精神的主题教育，引导学生将个人前途与国家命运紧密联系在一起，鼓励更多学生到基层一线发光发热，在服务国家发展战略中大显身手，到人民军队“大熔炉”锤炼成长，为民生改善贡献才智，在创新创业中成就梦想。
——我们努力打造一流本科教育，在建立高水平人才培养体系上下功夫。我们全面实施《本科教育创一流行动计划（2016-2020）》，着力提升本科教学水平和人才培养质量。把本科教学审核评估作为1号工程，作为打造一流本科教育的“第一个战役”，充分发挥基层党组织政治核心和战斗堡垒作用，动员和组织广大师生为本科教学审核评估做最充分工作准备和最强有力组织保障。我们着力构建一个高水平的人才培养体系，不断加强学科体系、教学体系、管理体系建设，将思想政治工作体系贯通其中，以“学生思政、教师思政、课程思政、学科思政、环境思政”为抓手，促进全员全过程全方位育人，为学生获得更高质量学习经历提供根本保障。前不久，全校师生以饱满的精神状态顺利接受了教育部本科教学工作审核评估专家组进校考察，展现了经院风格、经院气派、经院特色！评估反馈会上，教育主管部门的领导自豪地说，湖北经济学院成长为一位十六岁亭亭玉立的英俊少年！当然我们深知，少年经院免不了有成长的烦恼。
[bookmark: _GoBack]最近，不断有好消息传来。2018年国家社科基金项目立项结果公布，我校7项课题获准立项，立项数在全省高校中位居第8；2018年教育部人文社科项目评审结果公布，我校12项课题获批立项，立项总数全国高校排名并列第69，全国财经类高校排名第13，湖北省高校排名第5，湖北省属高校排名第2，创历史新高；第45届世界技能大赛全国选拔赛上海赛区比赛结束，湖北16个项目17名选手进入国家集训队，我校烹饪Q1641沈思静入选国家集训队烹饪（西餐）项目……等等，喜讯不断，我就不一一列举了。
同志们，朋友们！
这一个个难关的攻克，一项项成绩的获得，一点一滴的进步，都离不开全校各条战线的党员同志们先锋模范作用的发挥，离不开各条战线的基层党支部战斗堡垒作用的发挥，离不开所有二级单位党组织的政治核心作用的发挥！今天表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织，就是全校2800多名共产党员、500多名党务工作者、200多个基层党组织中的优秀代表！
先进源于责任，优秀彰显党性。刚才几位“两优一先”典型代表的发言，充分展现了他们在平凡岗位上的无私奉献与精彩卓越。受到表彰的“两优一先”是一个群体，他们来不及一一上台发言。在深入了解了他们的事迹后，我最深切的体会就是这个群体是有信仰、有情怀、有担当的。
他们当中，有的，坚守三尺讲台，用心上好每一节课，关爱学生，亦师亦友，比如，吕植成老师，用一切可能的时间深入学生，帮助学生，刚进校两年，全院的学生都认得他；比如，李正旺、熊俊峰、田秋菊老师用爱注入教育，使得他们还有一个共同的称号—班主任标兵！有的，立志做好“双带头”，比如，当好党员领路人，学生亲切称为“袁妈”的袁声莉老师，用一心一意打造了“一心一翼”支部工作好案例；比如，用心钻研教学的王世立老师，不但是优秀教学奖一等奖的获得者，担任支部书记也是颇有心得，代表学校在全省教师党支部书记培训班上发言交流。有的，坚守在岗位上十几年如一日，“老黄牛”一般辛勤耕耘，比如，一些重要场合总是如期而至的何建生老师，用瘦弱的肩膀扛着摄像机记录下经院前进的脚步；比如，一丝不苟的韦之同老师，每年面对几千名毕业生的就业方案从来都是严格细致审核，确保不出差错；比如，认真负责的唐红老师，对每一笔报销单据始终按照要求严把关、细审核。还有，在办公室主任岗位上辛勤付出的周萍老师，也为我们讲述了“留学生的贴心人”这样一个“党员好故事”，青年岗位能手孙彦波、田全喜等一批年轻老师也脱颖而出。
离退休老党员如苏汉发、龚晓雯、熊建美、龚爱荣等同志，从工作岗位上退休了，履行党员义务的劲头与担当没有丝毫减退，热心老年事业，积极发挥正能量，为学校的建设与发展继续作贡献！
学生党员是学生当中的优秀分子，带头彰显了学校“三有三实”人才培养特色，涌现出了以黄思婷、张语贤等“五四红旗标兵”，王思琪、张泽乾等优秀毕业生为代表的一批先进人物。
同志们，朋友们！
历史的长河奔腾不息，奋斗的道路曲折艰辛。历史总是要前进的，历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。当前和今后一个时期，是经院“爬坡过坎”的攻坚期，实现“升级进位”的决战期，也是必将大有作为的机遇期。只有不忘初心、继续前进，谋势而动、顺势而为、乘势而上，才能向历史、向全校师生交出新的更加优异的答卷。
我们要切实加强党的领导。贯彻落实新时代党的建设总要求，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，推动全面从严治党向纵深发展、向基层支部延伸，为建设特色鲜明的高水平财经大学提供根本政治保证。
我们要勇于开展自我革命。学校升级进位取决于全校师生自身升级进位。对教师而言，落实习近平总书记期望，成为“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好教师、真学者；对学生而言，落实习近平总书记在十九大报告中提出的“有理想、有本领、有担当”的要求，成为“三有三实”的人才；最终，形成热衷读书、思考、研究、写作的教风和学风。师生自身的升级进位，取决于各级领导干部的升级进位，成为习近平总书记所要求的信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的“五个过硬”好干部。
我们要大力推进基层党组织全面进步。要把基层党的建设融入中心工作，紧紧围绕改革发展各项任务开展党的工作，不搞“两张皮”，以党的建设成效推动和保证各项改革发展任务落实落地，见到实效。加强党的基层组织制度和工作方式方法创新，从基本组织、基本队伍、基本制度严起来、实起来、活起来，在打牢基础、补齐短板上下功夫，推进基层建设全面进步、全面过硬，让党的旗帜在每个党支部高高飘扬。特别要强调的是，当前，本科教学审核评估整改工作按计划、有步骤地推进，硕士学位授权扩点建设进入攻坚冲刺阶段，基层党组织要坚持组织引领、能力引领、机制引领，把集结号吹起来，把师生组织起来，坚决落实各项任务。尤其是面对急难险重任务，党支部更要冲锋在前，发挥战斗堡垒作用，党员要豁得出去，发挥先锋模范作用，主动领任务、领责任，高质量完成各项工作。
同志们，朋友们！
一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。在建设特色鲜明的高水平财经大学新征程上，每一个经院人都是主角、都有一份责任。你我怎么样，学校便怎么样；你我在奋斗，学校就更辉煌！我们要当好主角，坚持自己的担当，承担起自己的责任，不忘初心，继续前进，埋头苦干、真抓实干、少说多干，久久为功、善作善成，书写好新时代经院高质量发展新篇章！
祝广大党员同志身体健康、节日愉快!谢谢大家!
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